

谭灿:反“套路”的模范

鲁英/文

3月8日,平时素面朝天的谭灿化了一点点小妆,显得庄重了一些,但依旧扎上一根马尾,然后带上奖章和绶带,第一次踏进人民大会堂,并且站在灯光聚集的舞台上,接受2017年度全国三八红旗手荣誉称号的表彰。如果不是身穿制服,别着法徽,她那标志性的和煦微笑,很难让人联想到法官的职业。

作为一名新时代的全国模范,在她的故事里,没有可歌可泣,没有感天动地,有的只是全国12万名员额法官的一个缩影,在每天脚不着地的点滴忙碌中,坚守着一杆天平,平凡而不平庸。



光环：“别人家的孩子”

时光回到20年前,谭灿的大学志愿是中文系。因为一个亲戚不懂法输了官司,她的人生却彻底改变了方向。“我要学法律,能帮人。”

2005年硕士毕业后,谭灿进入嘉兴市中级人民法院民事审判第一庭,成为一名书记员,2006年被任命为助理审判员,2009年成为中院当时最年轻的审判员,2015年担任副庭长。

这期间,谭灿获得中院三等功、市优秀公务员、市“十佳最美嘉禾女性”提名奖、全省法院系统民事审判先进个人、全省政法系统先进个人、省三八红旗手等荣誉。

从单位到市里、省里,从系统内到系统外,众多头衔加冕,直到这次获得国家级荣誉,同事们对她众口一词:“实至名归”。

谭灿就是那个传说中的“别人家的孩子”,有着所有符合“模范”的特质,审判主业出色,调研、宣传等各项工作也是“十项全能”。

她积极参加省、市重点调研课题,撰写论文,屡获优秀奖项,并发表于国家级专业刊物。她还被本单位和嘉兴学院法学院聘请为兼职讲师,为新任公务员、人民陪审员等培训班授课,为学生教授审判实务。作为嘉兴市示范性机关服务品牌“和捍东一起学雷锋”志愿服务队分队长,她还经常到社区、部队、学校、街头等作法制宣传。

工作:数字都逐一核对

谭灿所在的民一庭,主要审理各种普通民事纠纷,大部分还是上诉案件,案情复杂而琐碎,当事人矛盾激烈,可谓一地鸡毛。但她不论面对怎样的一锅乱粥,总能耐心梳理,抽丝剥茧,迅速定

分止争。

而工作之外,谭灿是个腼腆的人,有一次在菜场,碰到有人喊她:“谭法官,你还记得我吗?我是一个火灾案件的原告,真是非常感谢你啊!”

她微笑回礼后,逃也似的遁了,之后回神一想,心里却很是高兴。“当事人的肯定,是最开心的事。”

那个由意外火灾引发的案件,损失认定的过程十分困难,而被告一直暴躁如雷,判决前扬言“我保证你拿不到一分钱”。但谭灿最后的判决书十分详尽,有理有据,让人完全无法反驳,被告很快履行了赔款义务。

之所以能成为“别人家的孩子”,作为一名专业法官,兴趣和天赋自不必说,但更重要的是这么多年来,谭灿付出的“99%的汗水”。

法官助理王旖辰以她为榜样:“谭庭工作一丝不苟,比如说,裁判文书发出去前,起码校对五六遍,小到标点符号,大到遣词造句,字斟句酌地修改,当事人身份和企业信息中涉及数字的,一个字一个字地比照核对。”

家庭:每个人都要顾好

法院案多人少,加班加点是常态。这些年,谭灿的家人又先后患病住院,孩子也尚幼。故事讲到这里,似乎应该出现为了万家和谐牺牲小我,甚至孩子生病也没空管之类的情节了。

但谭灿不,她是一名法官,但首先是一个妻子、一个母亲、一个女儿,她始终把家庭放在首位。在她的认知里,不重感情的人,更端不起沉重的天平。

她对家庭尽职尽责,却丝毫没有耽误工作,她是怎么做到的?在孩子的兴趣班门外,她低头校对厚厚的裁判文书;周末,她带着孩子到办公室加班,在电话里给当事人做调解工作;在回湖南老家的火车上、医院的病房里,她在电脑上撰写裁判文书……

为母则刚,在谭灿身上完美地被诠释。

“谭庭经常晚上利用接送孩子上兴趣班的空档到单位加班,繁忙之余,仍不忘常回老家看看,经常逢年过节奔赴千里之外的家乡与家人团聚。”初为人母的同事周倩对此十分感慨。

荣誉:感恩、感谢、珍惜、努力

除了工作的时候,谭灿其实并不善言辞,得知

自己获得殊荣后,认真思索了一会儿,才郑重地说:“我只是在平凡岗位上做了一些应该做的事,但组织上却给了我崇高的荣誉。因此,我清醒地认识到,荣誉既是一种光荣,也是一种担当,更是一种回报社会的责任。”

接下来的几天里,谭灿一下子成为了单位里甚至整个城市的“明星”。更由于她的好人缘,赞美和祝福蜂拥而至。但这一切并没有改变她分毫,无论是状态,还是态度。事实上,她的状态让她丝毫没有一丁点时间,来改变态度。

你是明星,或凡人,案子就在那里,只增不减。为了挤出时间参加8日的“三八”国际妇女节纪念暨表彰大会,她甚至更忙碌了。

5日下午,谭灿还不忘她的“第二职业”,去了单位结对共建村——秀洲区高照街道荫家桥村普法。和往常任何一次都一样,她耐心解答了关于妇女权益保障、老人赡养、遗产继承等村民们最关心的法律问题。

但其实她从未如此高兴于这种忙碌,甚至感谢这种忙碌,因为这多少可以让她逃离那种繁华簇拥时的局促感。她并不适应这种机关枪般高密度高强度的夸赞,总是红着脸表达惭愧。

每天到很晚终于能歇口气的时候,谭灿做的第一件事情,总是一一回复雪花般飘来的众多贺喜和称赞,向大家表示感谢。

从会场回到住的地方,一个人安静下来的时候,谭灿的感动终于到达了顶点。深夜11点,她发了一天朋友圈,第一次说了这么多动情的话:“我是一个普通人,其实是很渺小的个体。但在小小的世界里,我被亲情、爱情、友情包围。在此,我首先要感谢家人。无论工作、生活多么地不顺,人生的所有成长、烦恼、开心、难过,家人永远会在身边,永远都是无条件地支持我,告诉我没有什么过不去,不用怕。然后,要感谢领导、同事和朋友。他们不是亲人,但是因为工作、生活走在一起,一路走来,有那么一点点成就,都来自于他们的帮助和支持。在我自卑的时候,他们给我打气。在我面临困境的时候,他们毫不犹豫地出手相助。在我落泪的时候,他们给我擦干眼泪的纸巾。在我努力前行的时候,他们为我加油鼓掌。这都是亲情以外的让生活幸福而精彩的另外一种故事,值得、非常值得我说一声谢谢。感恩、感谢、珍惜、继续努力。”

家中失窃门窗完好无损 熟人消防箱里偷钥匙

日前,南湖公安分局新兴派出所接到一名群众姚先生报警称,家里进贼了,发现自己的“苹果”平板电脑和储蓄罐被偷了。

接警后,新兴派出所民警立即赶到现场。经过技术人员在对现场勘查后发现,姚先生家中的门锁、窗户等入口并没有被撬的痕迹,屋内也没有翻动的样子。就在事情像似一个谜团时,平板电脑上突然显示所在定位。通过iPhone系统定位,掌握到了一个地址,可能是嫌疑人销赃的点。

民警章宇翔立即前往查证表示,从视频上可以看到一名身穿红色上衣、身材消瘦的男子走进

手机店。当时,平板电脑开机联网时,嫌疑人被成功定位,随后嫌疑人走出手机店后就走进姚先生所在的小区。通过反复查看前期监控发现,嫌疑人一直在该小区活动。警方由此断定嫌疑人一定也是该小区里的住户。同时,通过暂住登记系统查证小偷就是和姚先生同一幢楼的住户朱某。

逮捕后经过审讯,朱某交代,近日,当他正在15楼收集硬纸板和塑料瓶的时候,发现小区1503的住户从门口的消防箱上拿了家门钥匙开门,在开完门后并没有把钥匙收好而是又把钥匙放回了

消防栓上。想着自己的苦,心里便有了偷窃的贪念。当身上仅剩20元时,朱某抱着侥幸心理先来到1503的门口,在消防箱里摸到那把钥匙,确认屋里无人后,就直奔唯一的房间,拿了苹果平板电脑和储蓄罐后,因为害怕就立即离开了屋内,并把钥匙悄悄地放回了原处。

在之后的两天里,朱某用完了储蓄罐中的320元,即使知道卖掉平板电脑存在风险,但他还是抱着侥幸心理决定将其卖掉。就是朱某的这一决定,给了警方破案的关键线索。

彭梁平/文